Рекомендации для тура в Пакистан

Подобно другим народам Азии, пакистанцы обладают сложным кодексом правил поведения, порой непонятным европейцам. Причем это относится не только к мусульманам страны, но в большинстве случаев и к индуистам, и христианам. Знание и соблюдение правил, связанных с обычаями и традициями народов Пакистана, поможет избежать недоразумений и сделает отдых в этой волшебной стране, недоступной массовому туристу, ещё более приятным и живописным.
Одежда

Для туриста приемлемым считается закрытая одежда: брюки, а не шорты и рубашки с длинным рукавом. Женщинам рекомендуется избегать ношения коротких юбок и платьев с коротким рукавом, а также полупрозрачных и декольтированных нарядов. При посещении культовых мест все тело, кроме ступней ног и лодыжек, должно быть закрыто.  Женщинам обязателен платок на голову. В горах дресс – код мягче.

Правила поведения

Нельзя проходить перед молящимся человеком, нельзя направлять подошвы ног на других людей.
При посещении мечети необходимо разуться, сложить обувь подошвой к подошве и положить в специально отведенное для этого место.
Не стоит подавать что – либо левой рукой и особенно – брать ею пищу. Нельзя касаться головы человека, особенно ребенка.
Нельзя входить на женскую половину дома и нельзя разговаривать с местными женщинами. 
Здороваться принято только правой рукой. Отдельное внимание следует обращать на жестикуляцию - пакистанцы используют в общении сложную систему жестов, при этом многие наши обыденные движения могут оказаться оскорбительными по местным понятиям. 
Важное место в местном этикете занимает уважение к старшим. 
Личная безопасность
Следует соблюдать стандартные правила: не носить с собой крупных сумм наличности, не обменивать валюту с рук, не демонстрировать дорогую фото-, аудио- и видеотехнику, сотовые телефоны, не выходить из отеля в темное время суток, не садиться в машины к незнакомым людям и так далее. 
Необходимо сделать копии первой страницы паспорта и визы в нескольких экземплярах.  Носите копии собой, а также предъявляйте их в отелях при заселении. 

При посещении внутренних горных районов необходимо всегда пользоваться услугами гида или проводника.

Следует избегать мест большого скопления людей и демонстраций, районов правительственных учреждений и объектов армейской и гражданской инфраструктуры. 
На дорогах нередки армейские блокпосты и проверки документов (к путешественникам относятся строго, но очень корректно). 
Армия и полиция пользуются на территории Пакистана очень широкими полномочиями. 

Не рекомендуется приближаться к военным базам и их периметрам, а тем более - фотографировать военные объекты и представителей сил правопорядка. 
Не стоит доставать фотоаппарат в мечетях, в районах крупных стратегических объектов (аэропорты, мосты, тоннели и т. д.) или пытаться сфотографировать местных женщин (мужчины, если у них спросить на то разрешения, фотографируются с удовольствием).  Категорически не рекомендуется фотографировать людей без согласия. 
В областях, контролируемых племенными лидерами, практически вся власть сосредоточена в их руках. Тем не менее, при соблюдении местных обычаев и общих мер обеспечения личной безопасности путешествовать по горным районам Пакистана ничуть не сложнее, чем по любой другой соседней стране.

Обратите внимание на то, что при выезде из страны проводится тщательный досмотр. В аэропорту много полицейских с собаками. Это связано с усилением мер по борьбе с наркотиками. При покупке сувениров, ковров и прочего помните о том, что на них может остаться запах и частично порошок наркотических средств (особенности местного рынка).  Таким образом, выезд из Пакистана домой может быть сопряжен с дополнительными трудностями.
Гигиена

В поездку необходимо взять в достаточном количестве влажные салфетки, гель для дезинфекции рук, таблетки для обеззараживания воды (или просто марганец), соблюдать общие правила гигиены. Не покупать странную еду на улице. Не забудьте взять в поездку аптечку, включающую активированный уголь, «желудочные» препараты, а также перекись водорода, хлоргексидин. На всякий случай возьмите с собой средство от бытовых насекомых. Не лишним в поездке будет наличие одноразовой посуды или личных ложки, вилки, кружки.
Прививки

Для выезда в Пакистан специальные прививки не обязательны. 

Внимание! Лица, у которых в паспорте есть штампы стран, подверженных желтой лихорадке, должны иметь при себе соответствующий сертификат о прививке.
Таможенные правила

В Пакистан запрещен ввоз спиртных напитков, наркотиков, порнографии, огнестрельного оружия, спичек, растений, фруктов и овощей. Без уплаты таможенной пошлины в Пакистан можно ввезти следующие товары: до 200 сигарет или 50 сигар или 500 гр. табака, 250 мл. духов и туалетной воды (распакованной), подарки, не превышающие по стоимости 2000 рупий.

Запрещен вывоз антиквариата. Для вывоза ковров ручной работы и других изделий, представляющих художественную ценность, требуется чек из магазина или письменное заявление о приобретении товара на базаре у торговцев-разносчиков.

Разрешен вывоз из страны не более 500 рупий. Ввоз рупий не ограничен.
Рекомендации по пребыванию в горах

Во время путешествия по Пакистану рекомендуется иметь одежду для любого времени года, так как путешествие проходит по разным климатическим зонам и на разной высоте. Например,  в Лахоре жарко будет всегда,  в горах днем стоит зной, в то время как утром и вечером – холод. Не забудьте взять теплые вещи.
В горах необходимо пользоваться солнцезащитным кремом с индексом не менее 25 - 30. Данная программа по Пакистану предполагает обязательное наличие специальных очков с повышенной защитой от солнца – 3 или 4, с полной защитой от ультрафиолета.

Учитывая кочевой характер маршрута, возьмите с собой удобную обувь, фонарик, головные уборы, средство от комаров. Так как часть путешествия проходит в автобусе , Вам может пригодиться в дороге сумка или рюкзак для предметов первой необходимости.
В очень редких случаях возможно возникновение высотной болезни. Поэтому рекомендуется консультация у врача, особенно лицам, подверженным сердечно – сосудистым заболеваниям. Тем не менее, критической высоты на маршруте нет.
Электричество

Напряжение в электросети 230 В, 50 Гц, в провинции нередки скачки напряжения, часто оно устойчиво держится в районе 150 В. Используются два типа розеток - круглый разъем с двумя штырьками и треугольный разъем с тремя цилиндрическими контактами.
Единицы измерения

Система мер и весов метрическая, хотя в провинции на рынках нередко используются элементы британской дюймовой системы.
Кухня Пакистана
Особенностью местной кухни является острота блюд и изобилие специй, поэтому не все они могут быть "удобоваримы" для европейца. Рекомендуется брать небольшие порции, на пробу, и только потом приступать к основному блюду.
Пакистанцы предпочитают баранину, рис, овощи и различные соусы. Халва - конфетки из яиц, моркови, кукурузы, сливок и орехов – излюбленное угощение местного населения.
Национальный напиток – чай. Его подают очень крепким, часто с молоком, кардамоном, мускатным орехом и большим количеством сахара.

Пакистан – недорогая страна. Обед в кафе обойдется в $2-3, в небольших ресторанчиках - $3-8, в ресторане высокого уровня - $8-10 (без напитков). 
В заведениях общественного питания уровень гигиены откровенно невысок, часто на стол подают некипяченую воду, посуда и столовые приборы (если таковые имеются) не отличаются идеальной чистотой.

Чаевые
При хорошем обслуживании в кафе рекомендуется оставлять персоналу 5% от счета или попросту округлять сумму в большую сторону. Таксисты обычно ожидают чаевых в размере 10% от общей платы за проезд, хотя лучше оговорить точную стоимость проезда заранее. В сельских районах чаевые давать не принято -  это противоречит исламскому кодексу гостеприимства.
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